Liczba punktow

n W naturze jest mozliwy staly obieg wody z gleby przez rosling do atmosfery. Wynika to z odpowiedniego

rozktadu gradientu potencjalu wodny w uktadzie gleba — roslina — powietrze.

a) Podaj zalezno$¢ migdzy potencjalem wody a stezeniem roztworu.

b) Okresl réoznice potencjalu wody w ponizszym schemacie. Wstaw znaki < lub >

w odpowiednie miejsca.

gleba roslina atmosfera
¢) Okresl dwa mechanizmy przeplywu wody w elementach przewodzacych drewna.
Na rysunku przedstawiono potometr. Jest to urzadzenie stuzace do pomiaru o
tempa poboru wody przez rosling oraz posrednio intensywnosci transpiracji. ﬁﬁ:‘r-}:ﬁa

Pobor wody przez rosling jest wprost proporcjonalny do odleglosci, ktora

pokonuje pecherzyk powietrza na skali urzadzenia. W potometrze umieszcza
si¢ rosling pozbawiona korzeni, aby wykluczy¢ wptyw parcia korzeniowego.

/

B

W tabeli przedstawiono wyniki hipotetycznego do$wiadczenia przeprowadzonego z uzyciem potometru.

Odleglosé, ktora pokonal pecherzyk powietrza w potometrze w ciaggu 10 minut
Temperatura [mm]
[°C]
proba 1 proba 2 proba 3
10 14 12 13
20 18 15 18
30 26 22 24

a) Sformutuj problem badawczy do przedstawionego doswiadczenia.
b) Sformuluj jeden wniosek do przedstawionego do$wiadczenia.

a Podaj funkcje, jakie w przebiegu cyklu Calvina pelnia podane ponizej czasteczki.

ATP NADPH

n Wybierz twierdzenie dotyczace ponizszego tekstu.
Latem drzewo okorowywano, usuwajac tyko bez naruszania drewna. Drzewo zylo w dalszym ciagu, jednak
nie wykazywato wzrostu korzeni. Chemiczna analiza pnia nieco powyzej okorowanego pierscienia

wskazywata na duza akumulacj¢ weglowodandw.
A. Dostgpnos¢ wody wptywa na intensywnos¢ transpiracji.

B. Woda dostaje si¢ do rosliny przez wtosniki.
C. Transport wody odbywa si¢ z udzialem energii.
D. Transport substancji odzywczych odbywa si¢ za posrednictwem elementow przewodzacych tyka.

a Zaznacz prawidlowe zakonczenie zdania.
Kwas abscysynowy jest przyktadem

A. cytokininy.

B. inhibitora wzrostu.

a Wyjasnij pojecie spoczynek wzgledny nasion.

C. gibereliny.

D. auksyny.

Dokoncz zdanie dotyczace jednego z typow ruchow roslin. Nastepnie podaj jeden przyklad tego typu

ruchow.

Ruchy organéw roslin naczyniowych bedace reakcja na dziatajacy kierunkowo bodziec zewngtrzny to
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n Fitohormony to substancje regulujace wzrost i rozwo6j ro$lin. Zalicza si¢ do nich m.in. auksyny, gibereliny i

cytokininy.
a) Okresl funkcje wymienionych w tabeli fitohormondow. Wpisz znak X, jesli dany hormon odpowiada
Za opisany proces.

Rodzaj fitohormonu

Funkcja

auksyny gibereliny | cytokiny etylen

Wystgpowanie dominacji wierzchotkowej

Opodznienie procesOw starzenia si¢ czesci roslin

Pomoc w ukorzenianiu sadzonek lisciowych i
pedow

Pobudzanie kietkowania nasion

Powodowanie opadania lisci i owocoéw

Stymulacja procesu kwitnienia

b) Okresl, jakich grup fitohormonéw dotycza podane opisy.

A. Odpowiadaja za wzrost catej rosliny i kietkowanie nasion.

B. Odpowiadaja za dominacj¢ wierzchotkowa, powstawanie korzeni bocznych i ruchy organéw roslinnych.
¢) Opisz roznice pomiedzy fitohormonem a fitochromem.

n Przeprowadzono doswiadczenie, w ktorym naswietlano grupy nasion sataty Swiattem czerwonym, §wiatlem

podczerwonym lub oboma, a nastgpnie umieszczano je w ciemnosci. Kolejnos$¢ naswietlania prob réznym
rodzajem $wiatla:

Proba kontrolna: tylko ciemnosé

Proba 1: swiatlo czerwone, ciemnos¢

Proba 2: swiatlo czerwone, $wiatto podczerwone, ciemnosé

Proba 3: swiatlo czerwone, $wiatto podczerwone, §wiatto czerwone, ciemno$¢

Proba 4: swiatlo czerwone, $wiatto podczerwone, §wiatlo czerwone, $wiatto podczerwone, ciemno$é

W tabeli przedstawiono rezultaty doswiadczenia.

Préba Préba 1 Préba 2 Proba3 | Proba 4
kontrolna
Llc;ba wykietkowanych 17 196 108 200 36
nasion

a) Sformutuj problem badawczy do przedstawionego doswiadczenia.

b) Sformuluj jeden wniosek z przedstawionego do$wiadczenia.

¢) Okresl, czy wykres kolowy jest odpowiedni do przedstawienia graficznego wynikow zamieszczonych
w tabeli. Uzasadnij swoja odpowiedz.

m Wyjasnij, ktore rosliny okresla si¢ skrotem RKD i dlaczego.

Stan odwracalnego zahamowania aktywno$ci wzrostowej i metabolicznej roslin jest nazywany stanem

spoczynku. Wyrdznia si¢ jego dwa rodzaje — spoczynek wzgledny i spoczynek bezwzgledny. Stan spoczynku
pozwala na przetrwanie okresow niesprzyjajacych warunkow klimatycznych, czego przyktadem jest zimowy
spoczynek drzew.

a) Podaj nazwy dwoch grup fitohormonoéw, ktérych stezenie rosnie u drzew wiosna, po przerwaniu
spoczynku.

b) Podaj przyczyny spoczynku wzglednego i spoczynku bezwzglednego roslin.
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Grupa {EJ Klasa .....cccocvennee. Liczba punktow ...... /20 p.

n Przeprowadzono do$wiadczenie, w ktérym naswietlano grupy nasion sataty swiattem czerwonym, §wiattem (../3p.)
podczerwonym lub oboma, a nastepnie umieszczano je w ciemnosci. Kolejno$¢ naswietlania prob roznym
rodzajem Swiatla:
Préba kontrolna: tylko ciemno$é
Proba 1: $wiatlo czerwone, ciemnos$¢
Proba 2: swiatto czerwone, Swiatto podczerwone, ciemnos¢
Proba 3: swiatto czerwone, Swiatto podczerwone, Swiatlo czerwone, ciemno$¢
Proba 4: swiatlo czerwone, §wiatto podczerwone, §wiatto czerwone, $wiatto podczerwone, ciemno$é
W tabeli przedstawiono rezultaty doswiadczenia.

Proba Proba 1 Préba2 | Préba3 | Proba4
kontrolna
Llc;ba wykietkowanych 17 196 108 200 86
nasion

a) Sformuluj problem badawczy do przedstawionego doswiadczenia.

b) Sformuluj jeden wniosek z przedstawionego doswiadczenia.

¢) Okresl, czy wykres kolowy jest odpowiedni do przedstawienia graficznego wynikow zamieszczonych
w tabeli. Uzasadnij swoja odpowiedz.

a W naturze jest mozliwy staly obieg wody z gleby przez rosling do atmosfery. Wynika to z odpowiedniego (../3p.)
rozktadu gradientu potencjatu wodny w uktadzie gleba — roslina — powietrze.
a) Podaj zalezno$¢ migdzy potencjalem wody a stezeniem roztworu.
b) Okresl roznice potencjalu wody w ponizszym schemacie. Wstaw znaki < lub >
w odpowiednie miejsca.

gleba roslina atmosfera

¢) Okresl dwa mechanizmy przeplywu wody w elementach przewodzacych drewna.

B Fitohormony to substancje regulujace wzrost i rozwo6j ro$lin. Zalicza si¢ do nich m.in. auksyny, gibereliny i (../3p)
cytokininy.
a) Okresl funkcje wymienionych w tabeli fitohormondow. Wpisz znak X, jesli dany hormon odpowiada
za opisany proces.

Rodzaj fitohormonu

Funkcja
auksyny gibereliny | cytokiny etylen

Wystepowanie dominacji wierzchotkowej

Opodznienie procesOw starzenia sig czesci roslin

Pomoc w ukorzenianiu sadzonek lisciowych i
pedow

Pobudzanie kietkowania nasion

Powodowanie opadania lisci i owocoéw

Stymulacja procesu kwitnienia

b) Okresl, jakich grup fitohormonéw dotycza podane opisy.

A. Odpowiadaja za wzrost catej rosliny i kietkowanie nasion.

B. Odpowiadaja za dominacj¢ wierzchotkowa, powstawanie korzeni bocznych i ruchy organdéw roslinnych.
¢) Opisz roéznice pomiedzy fitohormonem a fitochromem.
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n Wyjasnij pojecie spoczynek bezwzgledny nasion. (-./1p.)

B Wybierz twierdzenie dotyczgce ponizszego tekstu. (../7p)
Latem drzewo okorowywano, usuwajac tyko bez naruszania drewna. Drzewo zylo w dalszym ciagu, jednak
nie wykazywalo wzrostu korzeni. Chemiczna analiza pnia nieco powyzej okorowanego pierscienia
wskazywata na duza akumulacj¢ weglowodanow.
A. Dostepnosé wody wptywa na intensywnos$¢ transpiracji.
B. Transport substancji odzywczych odbywa si¢ za posrednictwem elementow przewodzacych tyka.
C. Transport wody odbywa si¢ z udziatem energii.
D. Woda dostaje si¢ do rosliny przez wtosniki.

a Stan odwracalnego zahamowania aktywno$ci wzrostowej i metabolicznej roslin jest nazywany stanem (../73p.)
spoczynku. Wyroznia si¢ jego dwa rodzaje — spoczynek wzgledny i spoczynek bezwzgledny. Stan spoczynku
pozwala na przetrwanie okresow niesprzyjajacych warunkéw klimatycznych, czego przyktadem jest zimowy
spoczynek drzew.
a) Podaj nazwy dwoch grup fitohormonoéw, ktorych stezenie rosnie u drzew wiosna, po przerwaniu
spoczynku.
b) Podaj przyczyny spoczynku wzglednego i spoczynku bezwzglednego roslin.

Zaznacz prawidlowe zakonczenie zdania. (../1p)
IAA — kwas indolilo-3-octowy jest przyktadem
A. auksyny. B. inhibitora wzrostu. C. gibereliny. D. cytokininy.

a Wyjasnij, ktore rosliny okresla si¢ skrétem RDD i dlaczego. (../71p)

n (.../72p.)

Na rysunku przedstawiono potometr. Jest to urzadzenie stuzace do pomiaru

tempa poboru wody przez .I‘Oélil’lQ oraz pos’redpio intensywnosci tra}nspiracji. §§;*}:{f§’:
Pobor wody przez rosling jest wprost proporcjonalny do odleglosci, ktora /
pokonuje pecherzyk powietrza na skali urzadzenia. W potometrze umieszcza Wy

si¢ rosling pozbawiona korzeni, aby wykluczy¢ wplyw parcia korzeniowego.

W tabeli przedstawiono wyniki hipotetycznego doswiadczenia przeprowadzonego z uzyciem potometru.

Odleglosé, ktora pokonatl pecherzyk powietrza w potometrze w ciaggu 10 minut
Temperatura [mm]
[°Cl
proba 1 proba 2 proba 3
10 14 12 13
20 18 15 18
30 26 22 24

a) Sformuluj problem badawczy do przedstawionego do§wiadczenia.
b) Sformuluj jeden wniosek do przedstawionego do§wiadczenia.

m Podaj funkcje, jakie w przebiegu cyklu Calvina pelnia podane ponizej czasteczki. (../7p)
ATP NADPH

m Dokoncz zdanie dotyczace jednego z typéw ruchéw roslin. Nastepnie podaj jeden przyklad tego typu (../77p)
ruchow.

Ruchy organéw roslin naczyniowych begdace reakcja na nieukierunkowany bodziec zewngtrzny to
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